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B UNIX/Linux 2 ZHK '8, 7 Ee2lE|, 2t0|E8{2| 2 F& CH
CERIFE
m UNIX C Ty

» CC e 7|ReR ZEEoLL XF2 S YEE0|
ZotE AYE AMYYE RRE TOY
B Linux C Aoy
= (gcC ... GNU C compiler
= g+t ... GNU C++ compiler
= /usr/bin/cc= /usr/bin/gccOf symbolic link7t £|0 U0 A cc BEHO| At
ts
. AR H

-std=standard
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levelo] )78k 4=22] e} Aot level2 0, 1, 2, 3, 58 AR (0] 24
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UHE nameE ) (#define name} 2L 1T

Ui named gt defi 7| (4define name defo} 2 ©|3)
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Z1Aoi7h obd ojilEel mag 44 @A )
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« Z2IU0IA SMS Kaslor e TRt Y
mSM K2 S
= <unistd.h>

ojo

int getopt(int argc, char *const argv[], const char *optstring);
extern char *optarg;
extern int optind, opterr, optopt;
= getopt() - FM = parsingst= &4
« arg, argv : mainQ| Q= ™M
= optsring : AF83t= SUEASE THE A2
b Q=T HRdkH  of B T
(0f)) getopt (argc, argv, "f:hv"))
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m oA RE o= - StLto| o2 A BOERETZ2OW -0 4o oY 2 =Y
B (o) 38 MelsteCzzaHY « MAE 7hs BSS EEo| IR KystH
« AATE "optc'— WA EE CHE T2 O30IM & CHAl AFB S = US
« AT » ALE Tts B0l A MoI2 header THUO| M HE 2 5= 20|
2H XISt
$ cc opt.c Al a.out A
$ cc opt.c —o opt ASHTIFY: opt B O) g2 XNelote Ca2 03 — S& gt
$ cc —o opt opt.c AlSHTIHQl: opt f EHIAUCIE X (YoM BEEEH)
. A v 2 EXNEE deoR Y
$a.out... E= opt ... LM ER| ()7 ARENE Ee -h A8 £
$ .Ja.out ... EE= Jopt ... ARE M AEYH EHEEIE)
= A0
$ opt —f my —h —v AARE P "Dt FHE"
$ opt —fmy —h —v L SMEJIHEE EojMT|SE = reverse.c ... reverse gt 9|
$ opt —hv —f my = reverse.h ... reverse gt I M A
$ opt —hvf my LomyE (Mo Tfgo|2 oz 9l = opt2.c .. main g
$ opt —fhv my ... hv 7S Mo mao| 2o 2 9lAl
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~ = = AL
CIEs 2& Z=20M(A%) 10.2 make SE! 2| E|
= HOE B make H&HO
$ Cc -0 0PI 0pi2.C reverse.c - Itlo] # Mgl ofF BA|S 0820 21T AN mAS M| ¢
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$ opt2 123 abc = makefile, Makefile
$ opt2 -v 123 abc = OHUO| o|ZftAIt mh W0 ERsot FHOSS Ao ot
$ opt2 -f out -v 123 abc B makefile P4 - CIS FAO| E|AERZE LM E
$ opt2 -vh . h840| QOB 12 SML BAIE
m 7HHE:| ;SJ—_LI_% = 219 targetlist : dependency_list
R @ ol ajAs
$ cc -c opt2.c ... opt2.0 MM
- A A
$ cc -c reverse.c re\{erse.o A B IjQUO| OE T
$ cc opt2.0 reverse.0 -o opt2 ... object It Y2 2 IS0 AMIA MM
opt2.c
_ B N N j—» opt2 .o
- AABETLSHE R Y THUD ALY S YA 5y reverse opt2
- AATC MY 4TS F2 0 YHo| ZEX preveseo
- Ci7H make §22/E|9} €| AFE
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makefiled} Z o}

B makefile

opt2 : opt2.o reverse.o

cc opt2.o reverse.o -0 optl
opt2.o0 : opt2.c reverse.h

cc -c opt2.c
reverse.o : reverse.c reverse.h

€C -C reverse.c

m Aot
$ make
cc -c opti.c
CC -C reverse.c
cc opt2.o reverse.o -o opt

makefile, touch

B makefile
= makefile ... 7|2
= Makefile ... makefileO| = A2
» A ZHE XI’SOM Y2[o| 0| F A 7ts

$ make -f my.make

B touch &0

= make &l 20 AATETF BIZE[X] S 12| make MY

4 make
make: “opt2'= O|o] HAMESSLIC)H

. my.make?} makefile2 A2 E

» touch— IOt =HA|ZHS S A|ZLS 2 HE, make A YA R E
u 0pt2 CT Ax_' < 775‘“—"% —OptZ-C':'._" XH 91:3‘“—"% <> Eolﬂ % touch reverse.h
$ make § make
cc -c opt2.c cc -c opt2.c
cc opt2.o reverse.o -o opt2 €e -C FEVErsC.C
cc opt2.o reverse.o -0 opt2
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makefile make®Q| O|2| ™Mo|=l %
B makefile BHz=, 013 2 B make®| O|2| HO|=l C AT} &l
» FOl == EXtE .c.o:
 ARR: $(HZ), ${EH ) $(CC) -c $(CFLAGS) -o $@ %<
?411 Ql H A H.
opt2 : opt2.o reverse.o = CC:C |- EI _'_(7| CC)
cc opt2.0 reverse.o -0 opt2 » CFLAGS:C Itz M (7]2: 8l8)
opt2.o : optl.c reverse.h o SHXR}.c DU A SRR} 0 IHYUS M MSH= AR
cc -c optl.c o7} 9o O|7| Mo|= HIY F&lo| MLE
reverse.o : reverse.c reverse.h 38017t gled o=l 8ol red A0l HEd
CC -C reverse.c 0B1S = optl.o reverse.o L. Hee H=Hol
. B A ZF
0B1S = optZ.o reverse.o B4 &=l opt2 : $(08BIS) H oA
cc $(0BIS) -0 opt2 B 74 AR
opt2 : $(0BIS) Bia Zh Al opt2.o : Cl|i|-t2.c reverse.h )
cc $(0BIS) -0 opt2 WA 7t AR reverse.o : reverse.c reverse.
opt2.0 : opt2.c reverse.h » At SM XH™
cc -c optl.c % make
reverse.o : reverse.c reverse.h €C = gee [::i> gcc -0 -c -0 bpt2.o0 opt2.c
R CFLAGS = -0
CC -t reverse.c L . gcc -0 -C -0 reverse.o reverse.c
cc optZ.o reverse.o -o opt2
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o Q= QO] MAHSIH 71E §HO| EHIE S HE AE

» Q=2 ZH EMAXE 7ts
% make reverse.o
cc -C -0 PEVErse.Q reverse.c

B J}%} EtZ(phony target)

o IR Hd SEHO| OfLE HHO HUE FEHOZ AFE &= Bt
0BJS = optl.o reverse.o <= ol
opt2 : $(0BIS) e ZF AR

cc $(0BIS) -0 opt2 Mz AR
opt2.o : opt2.c reverse.h
FEVErse.o : reverse.c reverse.h
clean:

-rm $(0BIS)
$ make clean
rm opt2.o reverse.o
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= O

all: targetl target2 target3
targetl:

target2:
target3:

$ make ... make all - 2. E target ZFQ Al
$ make target2 ... target2 Xt Alsl
B makefile EE= Xo-lgl E|I| oto targetoﬂ [:H‘ﬂ. make AEI_é-oH

LS =

$ make my

cc my.c -0 my vl C Hmpel 38

14

10.3 C|HH A

m gdb
= GNU debugger — A 22| C|HZA X|
B CHAE ZAOY 5489
RS ESETH RS
$ cc -g opt.c -0 opt
$ cc -g opt2.c reverse.c -o opt2
« OE EZE 203 Aot
- QBNE THY M jof
—cot 2 —g S M ALE
$ cc —g —c reverse.c
$ cc —g —c opt2.c
- QEEME IS YIS o=
g8 2R

$ cc reverse.o opt2.0 —0 opt2

o
—

ClH A S &3t makefile

CFLAGS = -g
0BJ1S = optl2.o reverse.o

opt2 : $(0BIS)

cc $(0B1S) -o opt2
opt2.0 @ optl.c reverse.h
reverse.o : reverse.c reverse.h
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gdb =82 FF0]

B gdb HHO ZY
$ gdb exefile
(gdb) ...
B gdb T2 HHO - M B X

AlBHI=
m AT

= run QI CHH
= quit . BR
B AATE HY|
. list (1) L SITIIA|SE 105 =2

n list HHS /S
w list IYO|E:SHHS /S

[=]

B g X| ™ (breakpoint)

= break (b) YHS/5h4 LA
» clear (cl) ¥H /Bt . KA
« delete (d) . BE EXE MA
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W OjojE &9
» print (p) =4
= print/x =4l

IESINES
Lo 16T =Y

m §o|E EX[H
= watch (wa) H/4=4A]

= gAlixd, U0, t 2F), a(FL) B T2 ASH K O]
m AL » next (n) ohE Che| Al (St 2 E B EE K2))
= continue (c) .. OS2 X EIA] 2™ = step(s) g TE2 IERE TFE S01T
B = GOl =& = finish (fin) S e EVA| A
= display (disp) =4 = until (u) Al X[ H(eH HE ALE)
= display /x =241 B S o= o
B HXE AT = backtrace (bt) TZOFMO| AR T ME
= info break LK A E "R E = up ol =5 2 ES gt
» condition (cond) MX|EHZ ZHA . MX|FO| MX| A « down LT e s ESH B
= disable (dis) b .. - AR H =%t BB HA T2 A FEE T
= enable (en)b .. AR ™ At = print a=100
= setvar a=200
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10.4 T2 2L 22 SEIF|E| 10.5 2lo| 2 2|2
m gprof- T2 13 3 24| m zoj=az|
n SOl ZE A AR AE TSN £ « HXglo|lEee| - 2ag o JAntdo ke
» A M 222 F » X 2l0|E22| - SF/ 2to|Ee2] AR, ddY Mo SXeE 83
B gprof Z=H| U Al pH Z 20 FE AHE

1. -pg 58S AHESH AT (object It ‘g 51 P33 Al0f| 25 ALE)

o o
2. =228 Al - profileg It Q1 gmon.out I A4

3. gprof A& :
$ gprof execfile [gmon.out]
$ gprof -b execfile [gmon.out]
B splint—CZZ 124 HA}

- IR AW A BN S s T

... verbose output
... brief output

Bl

o AN
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mar- YA 2to|=E2| 4y
$ ar rv libmy.a mystrcpy.o

m ZH 2toj=e] AL

$ cc -omy my.c libmy.a

$ cc -o my my.c -lname

$ cc my.c -L. -lmy -o my
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10.6 2ATE ZE| A|AH

B onm - AHIU| ZHE HE Y B AATAC FE
B strip — AWIA0 ZEE AE KA o JHEIFHOIM Aot 2E HE S MESH, M2 A B2 ¥
W readelf - AAOA(elf I}Y) HE = B AATE B[P AAH SE
B size — AlSTQ MM 37| = SCCS (source code control system)
= RCS (revision control system)
= CVS (concurrent versions system) ... 2 MH At
= SVN (subversion) L ESYAMH AR
« Git b MHALS
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RCS AF23}7

B RCSLC|HEZ MM
$ mkdir RCS
B checkin
$ci file /I RCS C|A E 2|0 file Cif s+ RCS file A4 M, S| file AFAH| &t
$ci—u file /X2l fileg AL Z & (unlock) - 7| ™ML
$ci- file /HI|Q| file ALHE = (lock AE) - A= HEIIS
$ci-r2.0file // fileQ HHFE 2.09 2 540 XM&et
» B2 118E MY E, checkin g D{OHCE BT O] 41
B check out
$ co file /I RCS C|H E2|0f|A] fileQ] XAl HE S 71 A
/I working file2 X Z$t (read only)
$co-lfile //locking AEfZ check-out. Ct2 AZHS0| AR SHX| 28t
$co-rl.1file //fileQ 1.IHMT S 712
B log E7|
$rlog file /I fileO| revision 2 & HO0 =
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